

Ο ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΦΙΛΗΣ ΑΓΙΟΣ

Από τους πιο δημοφιλείς Αγίους σε όλο τον χριστιανικό κόσμο. Ονομάζεται, επίσης, Μεγαλομάρτυρας και Τροπαιοφόρος και είναι ο προστάτης-Άγιος: της Αγγλίας, των χριστιανών της Παλαιστίνης, της Βηρυτού, της Γεωργίας, του βουλγαρικού Στρατού, της Καταλανίας, του Ελληνικού Πεζικού, των Μασόνων, των Προσκόπων, των Σταυροφόρων και των γεωργών.

Ειδικά στη χώρα μας, δεν υπάρχει περιοχή που να μην έχει εξωκλησίη ή εκκλησία αφιερωμένη στη μνήμη του, ενώ το όνομα Γεώργιος είναι από τα πλέον συνηθισμένα.

Η ζωή του Αγίου Γεωργίου

Ο Γεώργιος γεννήθηκε μεταξύ 275 και 281 στη Νικομήδεια της Βιθυνίας από γονείς χριστιανούς. Ακολούθησε στρατιωτική καριέρα και εντάχθηκε στο Ρωμαϊκό Στρατό. Γρήγορα ξεχώρισε για τις ικανότητες και την ανδρεία του κι έλαβε πολλά αξιώματα.

Το 303 μ.Χ. ο αυτοκράτορας Διοκλητιανός άρχισε τρομερούς διωγμούς κατά των χριστιανών. Ο Γεώργιος αρνήθηκε να εκτελέσει τις διαταγές του και ομολόγησε την πίστη του. Ο αυτοκράτορας, που δεν περίμενε αυτή τη συμπεριφορά από ένα δικό του άνθρωπο, διέταξε να τον υποβάλουν σε φρικτά βασανιστήρια, προκειμένου να απαρνηθεί την πίστη του. Ο Γεώργιος υπέμεινε καρτερικά όλα τα μαρτύρια και στις 23 Απριλίου 303 αποκεφαλίστηκε στα τείχη της Νικομήδειας. Την ημερομηνία αυτή τιμάται η μνήμη του σε όλο τον χριστιανικό κόσμο. Στις ορθόδοξες εκκλησίες η γιορτή του μεταφέρεται για τη Δευτέρα του Πάσχα όταν η 23η Απριλίου πέφτει πριν από το Πάσχα ή συμπίπτει με το Πάσχα.

Η φήμη του Γεωργίου διαδόθηκε σε όλη την Ανατολή. Ήδη, τον 4ο αιώνα υπήρχαν στη Συρία ναοί με το όνομά του, ενώ στην Αίγυπτο είχαν χτιστεί προς τιμήν του 40 ναοί και 3 μοναστήρια. Στην Κωνσταντινούπολη αναφέρεται ναός του Γεωργίου, ήδη, από την εποχή του Μεγάλου Κωνσταντίνου. πολλοί εκκλησιαστικοί ποιητές του αφιέρωσαν θριαμβευτικούς ύμνους και εγκώμια.

Το πιο γνωστό θαύμα του: η Δρακοκτονία

Η παράδοση αναφέρει πολλά θαύματα του Αγίου. Το πιο γνωστό είναι η Δρακοκτονία.

Σύμφωνα με την παράδοση, στα περίχωρα της Κυρήνης, περιοχή της σημερινής Λιβύης, υπήρχε ένα δράκος που παραφύλαγε σε μια πηγή και εμπόδιζε το χωριό να παίρνει νερό, ενώ κατέτρωγε τους περαστικούς. Οι χωρικοί αναγκάζονταν να στέλνουν στο δράκο κάθε μέρα ως τροφή ένα παιδί, που επέλεγαν με κλήρο. Ο Θεός τους λυπήθηκε κι έστειλε τον Άγιο Γεώργιο για να εξολοθρεύσει τον δράκο, την ημέρα που ήταν έτοιμος να καταβροχθίσει την όμορφη μοναχοκόρη του τοπικού άρχοντα. Ο Άγιος, μετά από φοβερή μονομαχία με τον δράκο, τον σκότωσε κι έσωσε την ωραία κόρη. Τότε, ο πατέρας της, αλλά και όλο το χωριό που ήταν ειδωλολάτρες, βαπτίστηκαν Χριστιανοί. Το θαύμα αυτό είναι επιβίωση ενός πανάρχαιου εθίμου, της προσφοράς ανθρωποθυσιών σε δαίμονες που караδοκούσαν σε πηγές.

- Δείτε την ιστορία αυτή σε μια ταινία κινουμένων σχεδίων από τη Γεωργία.

<https://www.youtube.com/watch?v=gs0E6aGNdX8>

Έθιμα

Στην Ελλάδα την ημέρα της γιορτής του γίνονται πολλά πανηγύρια και αναβιώνουν πολλά έθιμα.

Στο Όλβιο Ξάνθης και στην Ανθή Σερρών αναβιώνει το έθιμο των πεχλιβάνηδων. Νεαροί παλαιστές (πεχλιβάνηδες), φορώντας δερμάτινο παντελόνι και αλειμμένοι με λάδι, επιδίδονται σ' ένα είδος ελληνορρωμαϊκής πάλης, ιδιαίτερα δημοφιλούς στην Τουρκία. Νικητής αναδεικνύεται αυτός που θα βάλει

πλάτη τον αντίπαλό του ή θα του κατεβάσει το παντελόνι. Το έθιμο λέγεται ότι αναπαριστά τη μάχη του Αγίου Γεωργίου με τον δράκο και ήρθε στην Ελλάδα από τους πρόσφυγες της Κωνσταντινούπολης.

Στο Νέο Σούλι Σερρών γίνεται η αναπαράσταση της νίκης του Αγίου Γεωργίου επί του δράκου από νέους του χωριού. Το δρώμενο της «Δρακοκτονίας» συγκεντρώνει πολύ κόσμο κάθε χρόνο. Ακολουθεί γλέντι με χορό, κρασί και παραδοσιακό φαγητό.

Στην Αράχωβα Βοιωτίας τιμάται ο Άγιος-προστάτης με τριήμερο «Πανηγυράκι», που περιλαμβάνει δρώμενα, παραδοσιακά αγωνίσματα, τοπικούς χορούς και παραδοσιακή μουσική.

Στην Ασή Γωνιά Χανίων οι κτηνοτρόφοι της περιοχής πηγαίνουν με τα κοπάδια τους στην εκκλησία του Αη-Γιώργη του Γαλατά για να πάρουν την ευλογία του. Τα ζώα, στολισμένα με τα πιο μελωδικά λέρια (κουδούνια), μαντρώνονται στην «κούρτα» έξω από την εκκλησία κι αρμέγονται ένα-ένα.

Σε πολλές περιοχές της Ελλάδας γίνονται αυτοσχέδιες υποδρομίες προς τιμή του Αγίου (Καλλιόπη Λήμνου, Πλατύ Μεσσηνίας, Άγιος Γεώργιος Μεσολογγίου).

Τραγούδια για τον Άγιο Γεώργιο

- Τ' Αη Γιωρκού: Ένα παραδοσιακό τραγούδι από την Κύπρο σε ερμηνεία του Αλκίνοου Ιωαννίδη.
<https://www.youtube.com/watch?v=m9CBok9B3cU>
- Αγιώρ' Αγιώρ' αφέντη μου: Ένα παραδοσιακό τραγούδι για τον Αη Γιώργη που τραγουδιέται σε όλη την Ελλάδα σε διάφορες παραλλαγές στη μουσική και τους στίχους. Εδώ ερμηνεύει η Κατερίνα Παπαδοπούλου.
<https://www.youtube.com/watch?v=Ku30aiE33JE>
- Ο Αϊ Γιώργης και ο δράκος: Παραλλαγή δημοτικού τραγουδιού για τα κατορθώματα το Αγίου Γεωργίου, από την Κρήτη.
<https://www.youtube.com/watch?v=gI4E2Sg9aiI>
- Ederlezi: Ένα τσιγγάνικο παραδοσιακό τραγούδι.
Το τραγούδι πήρε το όνομά του από το Ederlezi, μια γιορτή τον Άγιο Γεώργιο και την επιστροφή της άνοιξης, ξεχωριστής σημασίας για τους τσιγγάνους στα Βαλκάνια και σε άλλα μέρη του κόσμου.
Ακούστε το τραγούδι σε μουσική Goran Bregovic και δείτε ένα απόσπασμα από την εξαιρετική ταινία του Emir Kusturica «Ο καιρός των τσιγγάνων».
<https://www.youtube.com/watch?v=EZf00ad3G6o>
- Του Αη Γιώργη: Το ίδιο τραγούδι με ελληνικούς στίχους της Λίνας Νικολακοπούλου. Ερμηνεύει η Άλκηστις Πρωτοψάλτη.
<https://www.youtube.com/watch?v=zc1-1KaYZk>